

## 提质 + 扩容 加大人才培养力度

# “家政36条”促行业健康发展

近日,国务院办公厅印发《关于促进家政服务业提质扩容的意见》(以下简称意见),力推家政服务业发展。意见从十个方面提出促进家政服务业发展的36条意见,因此也被业内称为“家政36条”。

“小切口、大民生”,家政服务关系到千家万户。近年来,随着城乡居民收入水平不断提高,消费能力不断增强,加之新型城镇化、人口老龄化和全面二孩政策落实等多种因素的综合影响,居家养老、

康复护理、育婴育幼、烹饪保洁等多样化的家政服务需求呈现刚性增长态势。

据统计,2018年,我国家政服务业的经营规模达到5762亿元,同比增长27.9%,从业人员总量已超过3000万人。快速发展的同时,家政服务业长期存在着的有效供给不足、行业发展不规范、群众满意度不高等短板也日益显露。如何让家政服务人员安心、雇主放心、家政企业有信心,成为家政服务业未来发展面临的突出问题。

## 提供各类政策保障

提高家政服务业的供给质量,解决“找不到、买不起、用不好”等问题。

“提质,就是要通过提高家政从业人员素质、保障从业人员和消费者的合法权益、健全信用体系和标准体系等,提高家政服务业的供给质量。”“扩容,就是要通过各种政策支持,激发更多社会力量参与,解决‘找不到、买不起、用不好’等问题。”国家发改委副主任连维良对家政服务“提质”与“扩容”进行了如是解读。

如何实现“提质”与“扩容”的目标?连维良认为,一是着力发展员工制企业,二是着力推动家政进社区,这两项措施是促进家政服务业提质扩容、高质量发展的关键措施。

为了鼓励家政企业向专业化、规模化、品牌化的员工制企业转型,意见从加大税费减免力度、完

善社会保险、灵活确定工时等方面提供了政策红利。包括对不裁员或少裁员的员工制家政企业按规定返还失业保险费,为符合条件的员工制家政企业员工提供免费岗前培训和“回炉”培训;对符合条件的家政服务企业免征增值税;引导和鼓励商业银行为信用状况良好且符合条件的家政企业提供无抵押、无担保的信用贷款;将符合条件的家政从业人员纳入公租房保障范围,采取多种方式帮助解决家政从业人员改善居住条件的需求等措施。

此外,还针对社区家政服务有效供给不足的短板,通过减税降费、租赁场地不受用房性质限制、水电等费用实行居民价格等措施,支持家政企业在社区设置服务网点,促进居民就近享有便捷服务。

## 培养专业家政人才

教育部等部门将引导院校提高家政服务相关专业人才培养质量,深化产教融合,支持校企合作。

家政服务业市场需求巨大,对人才的吸引力却不足,成为困扰行业发展的一大障碍,也使家政成为“市场急需紧缺职业”。

为引导和鼓励院校加强家政专业人才培养,教育部职业教育与成人教育司负责人谢俐表示,将完善专业目录,增补有关专业,每个省份原则上至少有一所本科高校和若干所职业院校开设家政服务相关专业。

据谢俐介绍,目前我国在中职、高职和普通本科的专业目录中设有家政服务与管理、家政学等数十个相关专业,开设相关专业点已经超过了3000多个。2019年还增设了智能养老服务、幼儿保育等中职专业,新设高职家政服务与管理专业点72个。

今后,教育部等部门将引导院校提高家政服务相关专业人才培养质量,深化产教融合,支持校企

合作。支持符合条件的家政企业举办家政服务类职业院校,优先支持家政服务紧缺领域建设产学研合作育人项目、职业教育校企深度合作项目,推动30家以上家政示范企业、50所以上有关院校组建职业教育集团。此外,还将推动高职院校扩招专项工作向家政等领域倾斜;扩大中高职贯通培养招生规模,支持家政服务人员通过高职扩招专项考试、专升本等多种渠道来提升学历。

有学习家政专业的网友表示,家政专业并不是大多数人想象的那样训练“保洁阿姨”,而是培养家政服务方向的管理人才。家政专业会涉及到家庭信息管理、教育学、营养学、理财、心理学、护理学等知识,属于社会学的一个分支,也是一门生活应用科学。就业方向除了家政服务业,也可以去政府部门、民政系统、妇联系统、社会工作系统等。

## 鼓励产业融合发展

家政服务业既是传统产业,也需要不断融入新业态、新方式和新内容,从各个环节来推动其发展。

记者注意到,意见中还提出了一个创新政策设计,即推动家政服务业与养老、育幼、物业、快递等服务业融合发展。大力发展家政电商、“互联网+家政”等新业态。培育以专业设备、专用工具、智能产

品研发制造为支撑的家政服务产业集群。

对此,连维良解释道,家政服务业既是传统产业,也需要不断融入新业态、新方式和新内容,从各个环节来推动其发展。“比如,家政服务业和养老产业有密切关系,现在越来越多的老年人愿意选择居家或者在社区生活、养老,在社区养老当中,助餐、助行、托老等需求就成为老年人在社区或居家生活的重要需求,需要发展家政服务业去满足。”他说。

鼓励发展的同时,监管力度不能放松。意见明确,将逐步建立起以信用监管为基础的新型监管体系。具体表现为:依托全国信用信息共享平台,全量归集家政企业、从业人员、消费者的基础信息和信用信息,并按规定向相关部门及家政企业充分共享金融、税务、司法等可公开信用信息;建立家政从业人员个人信用记录注册、跟踪评价和管理制度;基于全国信用信息共享平台建立联合奖惩系统,对在家政服务过程中存在违法违规和严重失信行为的家政企业及从业人员实行联合惩戒。(本报综合)



目前,多样化的家政服务需求呈现刚性增长态势,但也存在不少问题和乱象,此次出台的意见为行业发展做出了必要的规划。 CNSPHOTO 提供

# 推动信息化建设 山东大力发展数字经济

本报记者 王莉存

近年来,随着互联网的发展,大数据与实体经济的关系成为人们热议的话题,二者的紧密结合也被人们称作“数字经济”。7月9日,山东省政府常务会议原则通过《山东省支持数字经济发展的意见》(以下简称意见),确定了19条具体的政策措施支持数字经济发展。

此次制定的意见,囊括数字产业化、数字农业、智能制造、智慧服务、培育新业态五大任务,围绕加大要素供给、强化人才支撑、激发创新活力、培育市场主体、加强资金扶持等五方面提出了共计19条具体措施。

以强化人才支撑为例,山东省将对新设立博士后科研工作站、数字经济企业按规定给予招收补贴,对符合条件的人站博士(后)给予每人每年5万元生活补贴,最长

补贴三年;出站留鲁工作并签订五年以上劳动合同的,按规定给予一次性补贴15万元。同时,优先支持数字技术企业在境外建立离岸创新创业基地,视离岸人才引进使用数量和规模,经评审认定,分别给予500万元、400万元、300万元补贴。

发展数字经济,山东一直在行动。早在2016年12月5日,山东省就出台了《山东省人民政府关于促进大数据发展的意见》,意见明确提出总体目标:到2020年,初步形成发展氛围浓厚、体制机制较完善、共享开放程度较高、创新应用范围较广的大数据发展格局,大数据成为提升政府治理能力、推动经济转型升级、塑造山东竞争新优势的战略路径。

2017年12月4日,山东省经济和信委发布了《关于促进我省大数据产业加快发展的意见》。同时,为促进大数据产业做大

做强,山东省经济和信委还确立了首批三个大数据产业集聚区,20个重点骨干企业和30个优秀产品和解决方案。

数据显示,2017年山东大数据产业规模在630亿元左右。根据促进山东大数据产业加快发展的相关意见,确定到2020年,山东省培育3-5个国家级大数据综合试验区或产业集聚区、10个左右省级大数据产业集聚区,50家左右大数据骨干重点企业,形成一批特色鲜明的大数据应用示范企业;山东大数据产品和服务收入达到1000亿元,占全国的1/10,大数据相关产业业务收入达到3000亿元;大数据标准体系初步建立。

今年2月27日,山东省政府发布了《数字山东发展规划(2018-2022年)》(以下简称规划)。根据规划,预计到2022年,山东数字经济规模占全省GDP比重年均提高2个百分点。

同样,5G时代的山东也不甘落后。在规划中,山东省就明确提出要超前布局下一代基础设施,加快推进5G网络建设和商用进程,支持电信运营企业开展5G网络测试及应用试验,推动通信设备企业参与布局5G业务商业化特色应用,打造面向5G技术的信息消费、智能制造和智慧城市示范区。利用现有基站加快窄带物联网建设部署,加速多功能信息杆柱等新型智能感知设施建设。

加快工业互联网、未来网络、空间互联网等新型网络设施建设,推动未来网络与现有网络兼容发展。统筹推进IPv6规模部署,引导省级电子政务外网、重点企业网站、互联网数据中心、内容分发网络、云服务平台启动IPv6升级。规划明确提出到2022年,5G网络覆盖县级以上城区重点场所,全省网络、应用、终端全面支持IPv6。



点亮勘探“盲区”

## 中国石油集团着力推动勘探开发向高质量发展



黑龙江省大庆油田采油一厂抽油机工作中。

CNSPHOTO 提供

10亿吨级特大油田被发现、页岩气井测试日产量超百万立方米、准噶尔盆地最高产能油井正式投产……近年来,中国石油天然气集团有限公司(以下称中石油)着力推动油气勘探开发向高质量发展,油气增储上产成效显著。

### 油气勘探获多点突破

地处我国准噶尔盆地的新疆玛湖油田,今年以来进入全面开发阶段,这个10亿吨级的大油田已有多区块陆续投入开发,预计全年产油145万吨。

玛湖10亿吨级特大油田的发现,是中石油多年勘探攻关的成果。在持续勘探发现的同时,产能建设不断推进。根据规划,2025年玛湖油田年产量将达到500万吨。

近年来,中石油加大勘探开发力度,勘探成果显著。特别是今年以来,国内油气勘探开发获得多点突破——

在鄂尔多斯盆地,宁夏盐池盐39H5-3水平井顺利开钻,多个油田连获高产油气井,长庆油田一季度油气当量达1460万吨;

在大漠戈壁,塔里木油田加快寻找规模优质储量的步伐,油气勘探获得新进展。一季度,其原油、天然气分别超产3.3万吨和5亿立方米;

在红海滩畔,辽河油田通过精细调控与强化治理并行,长停井得以复产,低产井得到改善。

今年上半年,中石油国内油气产量当量达9851.3万吨,其中,原油产量同比稳中有升,天然气产量同比增长10%。

### 创新点亮勘探“盲区”

历经几十年的勘探开发,油气田勘探开发的难度越来越高,寻找规模优质储量的难度持续升级。为此,中石油提出:创新是破解油气勘探困局、走向更大发展必须依靠的“钥匙”。

去年以来,中石油持续推进技术创新、管理创新,着力推动油气勘探跃上新台阶。中石油勘探专家表示:“技术创新能有效突破勘探‘盲区’。过去明知道地下哪里有油气,但由于技术不过关,就是拿不到,这是‘盲区’。有了技术‘利剑’,过去的‘盲区’就点亮了。”

以技术创新为基点,中石油着力开发运用高精度三维地震、深井和长水平井钻完井、大幅度增产压裂改造等技术,有效推动了复杂条件下的油气发现和非常规油气资源勘探开发。物探三维地震采集、钻井进尺、压裂工作量分别同比增长38%、8%、40%。

同时,各探区持续开展钻井提速提效、控投降本行动,特别是在玛湖等地区提速明显,机械钻速提高了15%以上,周期缩短了20天

以上。

今年“60岁”的大庆油田,应用新技术提产,已累计建成产能36万吨,产油超过60万吨,在非常规油气资源勘探新领域展现出新希望。双城断陷实现高效勘探、快速上产一体化组织,在松辽盆地北部深层勘探领域发现新富油凹陷,蕴含着新的勘探潜力。

“近年来,中石油油气勘探通过采取矿权内部流转、建立勘探对标管理指标体系等方式,不断创新管理机制和方法,激发了油气勘探的新活力。”中石油勘探与生产分公司副总经理何海清说。

### 勘探开发向高质量发展

高效勘探,是中石油在勘探开发中不断追求的目标。近年来,中石油进一步加大投入,强化顶层设计,细化工作方案,立足创新驱动,积极推动国内油气勘探开发向高质量发展。

为进一步调动油气勘探各参与方的积极性、主动性,破解规模增储难度大、新区新领域油气勘探徘徊不前、运行管理机制不畅等瓶颈难题,中石油设立专项投资实施风险勘探。

“这项创新举措充分调动了整个中石油的智慧和资源。”何海清表示,通过风险勘探,中石油发现了两个10亿吨级特大油田,以及多个亿吨级大油田,新增探明储量连续多年超过6亿吨。

今年以来,中石油把风险勘探投入资金从10亿元提升到50亿元,集中优势力量攻克增储上产重点地区勘探开发难题,待钻风险探井数量是十余年来最高值。

目前,中石油在多个主要油气产区均获得新成果。其中,柴达木盆地英中地区多口井测试获得高产,四川盆地磨溪8井区灯四段气藏水平井提产效果显著。同时,在非常规油气开发方面,也实现了多个突破。

记者从中石油了解到,下一步中石油将优化投资结构和资源配置,加大对资源潜力大、勘探效果好的西部大盆地的投入;加大风险勘探,积极准备接替领域,不断增强上游业务发展后劲;加快勘探方案实施,尽快把重大发现变成储量和产量;继续大力推进科技创新,依靠创新推动油气勘探向高质量发展。(据新华社)

### 公告

当事人:惠州市大亚湾西区实业发展总公司  
致惠州市大亚湾西区实业发展总公司:根据《中华人民共和国合同法》和相关法律法规的规定,以及本公司与何瑞贤于2017年1月19日签订的债权转让协议书之约定,现将本公司对你方所拥有的(2010)惠湾法民二初字第79号《民事判决书》项下的全部债权及其他从权利依法以现状转让给何瑞贤。请贵方自公告之日起向何瑞贤履行全部义务。通知人:汕尾市仁泰资产发展有限公司 债权受让人:何瑞贤